

录取批次调整为4个



今年中考招生录取批次由原来7个批次调整为4个批次。普通高中特长生、普通高中自主招生、外语和艺术类普通高中、普通高中港澳子弟班、中高职贯通培养三二分段试点、中等职业学校(含技工学校,下同)省级及以上重点特色专业(以下简称“中职三二分段及省级以上重点特色专业”)的招生计划均被纳入第一批次。中高职贯通培养五年一贯制试点招生计划和中职本科贯通招生计划,由省统一组织报名、考试和录取。

第一批普通高中每类可填报1个学校志愿,分别为特长生招生计划、自主招生计划、外语和艺术类招生计划、港澳子弟班招生计划。中职三二分段及省级以上重点特色专业可填报2个学校志愿,每校可填报3个专业,每校要选择是否服从专业调剂。

第二批次为公办的示范性普通高中学校(包括国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校,下同)和省一级普通高中学校名额分配招生计划,可填报3个学校志愿。

第三批次为示范性普通高中学校其他(剩余)招生计划;引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校,经市教育局批准的部分招生计划。该批次可填报6个学校志愿。

第四批次为普通高中学校其他(剩余)招生计划、中等职业学校(以下简称“中职学校”)其他(剩余)招生计划。该批次普通高中可填报6个学校志愿;中职学校可填报6个学校志愿,每校可填报6个专业,每校要选择是否服从专业调剂。

普通高中、中职三二分段及省级以上重点特色专业未录满的招生计划或因学生未按规定时间到校注册而空余的计划,统一安排补录。补录安排在第四批次中职学校其他(剩余)招生计划录取之前进行。

“高优线”变为“第一梯度投档控制线”



投档录取方面,由市招考办根据普通高中招生计划、中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划、考生填报志愿情况以及考生成绩,分别划定普通高中录取最低控制线、中职三二分段及省级以上重点特色专业录取最低控制线,与中考成绩同步公布。

以降序排列在报考总人数12%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线;以40分为间隔依次设定普通高中第二梯度投档控制线、普通高中第三梯度投档控制线……普通高中录取最低控制线。中职学校第一梯度投档控制线为普通高中录取最低控制线;以40分为间隔依次设定中职学校第二梯度投档控制线、中职学校第三梯度投档控制线……

梯度控制线上志愿优先



普通高中和中职学校均采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取。以普通高中为例,相关批次计划投档时,首先对投档分在普通高中第一梯度投档控制线以上(含本数)的考生投档,先投第一志愿,每所学校按投档分从高到低录取,若学校的招生计划未录满,再投第二志愿……依此类推。若学校在普通高中第一梯度投档控制线以上还未录满,则对投档分在普通高中第二梯度投档控制线以上的考生按照上述方法进行投档……依此类推,直至本批次全部投档结束。

区属公办示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区招生,在第三批次投档时,本区与外区考生同时投档。当外区考生投档数已达到面向外区招生最大计划数时,就不再投外区考生。

广州中考招生录取方案公布

录取批次“七变四”实行多梯度投档

4月21日,广州市招考办发布了关于做好2021年广州市高中阶段学校招生填报志愿工作的通知,意味着广州中考最重要的招生录取方案公布,今年中考填报志愿时间为6月1日9时至6月5日16时。招生录取批次由原来的7个批次调整优化为4个批次;“高优线”变为“第一梯度投档控制线”,实行多梯度投档。

解读

中考招生录取为何这样改?

减少考生扎堆和断档现象

市招考办表示,今年的中考招生录取最重要的变化,莫过于招生录取批次的调整。

招生录取批次由原来的7个批次调整为4个批次,录取批次设置更加科学合理;保留了原有的先易后难、先小后大的批次投档设置,先录取规则简单和人数少的招生计划,有利于学校、家长、考生对志愿填报的理解和把握。并按照稳定性与延续性原则,对考生志愿设置和投档录取规定进行必要优化。

实行多梯度投档录取,与往年投档录取规则有效衔接,有利于形成统一规范、稳定清晰的投档录取规则,方便考生理解掌握;同时形成合理的志愿梯度,增加非第一志愿录取机会,降低考生填报志愿难度;有利于考生填报外区示范性普通高中志愿,促进区域间合理流动;民办普通高中面向全市各区考生的投档控制线相同,录取更加公平。

普通高中第一梯度投档控制线,取名在报考总人数12%位置的考生成绩,淡化了“分数线”这一概念,以

提醒

志愿有梯度有保底 不妨考虑外区高中

广州市招考办建议考生,理性估分、志愿有梯度、充分利用志愿容量。

填报志愿时,建议尽量充分利用间隔40分的多梯度投档规则和各批次最大志愿容量,以一定的分差依次拉开各志愿之间的梯度,要选定一个能够接受的“保底”学校,尽量增加被录取的机会。

值得注意的是,区属示范性高中可将不超过15%的招生计划在第三批次面向外区招生。建议考生根据自身成绩情况,参照招生学校往年录取分数,结合学校宿位情况,适当考虑报考外区示范性高中。

被第一批次中职录取后 不能参加后续批次投档

今年中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划在第一批招生。考生一旦被第一批次的中职三二分段及省级以上重点特色专业的中职学校录取,将不能参加后续批次的投档录取,以及普通高中和中职三二分段及省级以上重点特色专业的统一补录。

广州市招考办发布普高名额分配招生方案

公办省一级普高纳入 名额分配招生学校范围

羊城晚报记者 蒋隽

4月21日,广州市招考办发布“关于做好2021年普通高中名额分配招生工作的通知”及问答。“名额分配”即近年来已实行的“指标到校”政策,广州公办的示范性普通高中学校(含国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校)和省一级普通高中学校将50%的招生计划分配到初中学校。

今年名额分配政策有变化吗?

不变之处:报考资格条件保持不变;名额分配比例保持不变;名额分配办法、电脑派位方式保持不变;名额分配录取最低控制分数线设置办法保持不变。

调整之处:首次将公办省一级普通高中学校纳入名额分配招生学校范围;名额分配安排在第二批录取;进一步优化和完善投档录取规定,增加了录取参考科目成绩等级要求。

需考生申报名额分配资格吗?

名额分配报考资格不需考生申报,系统将直接呈现有关的资格信息和审核状态,考生可实时查阅。如有异议,考生可直接向就读初中学校反映。

各初中学校(不含特殊教育学校)须在5月6日前对“名额分配报考资格”的名单根据户籍、学籍和是否在本校就读等情况进行审核;审核完成后在中考服务平台打印符合名额分配报考资格的考生名单,于5月7日至12日在学校公示5个工作日;5月13日前完成名额分配报考资格异常情况及公示申诉的处理。广州招考网同步公示全市各初中学校符合名额分配报考资格的考生名单。

哪些初中参加名额分配计划?

广州十一个区的初中学校(含民办学校,不含特殊学校)。省、市属学校初中部和有多个校区的初中学校,按照属地管理原则,在毕业生学籍所在区参与名额分配。

考生可填哪些名额分配志愿?

名额分配纳入全市统一招生录取,安排在第二批批次,没3个志愿,与其他批次志愿同步填报。符合名额分配报考资格的考生,无论考生是否办理跨区,都只能报考学籍所在学校分得的名额分配计划。

名额分配招生学校以近3年在提前批统一计划户籍生录取最低分数的平均值下降20分为该校名额分配的录取最低控制分数线(若当年未在提前批招生的,取当年学校除独立招生外的批次户籍生录取最低分数计算。最终计算时去尾取整);名额分配的录取最低控制分数线不低于2021年普通高中录取最低控制分数线。考生的投档分数只取初中毕业生学业水平考试录取计分科目成绩,不含高中阶段学校考试招生各项加分和优先录取。

特别报道

2021年4月22日/星期四/要闻编辑部主编/责编 卫轶/美编 潘刚/校对 黄小慧

A4

重点突出五个环境

打造营商环境改革“南沙样本”

优化营商环境硕果累累

营商环境。其次是吃透理论规则寻突破。主动对标世行和国家发改委评价体系指标的理论支撑和评估规则,联合高校、社会智库、行业协会的专业力量,开展营商环境专项课题研究,抓住关键的得分点、失分点,提出改进提升方向,推动营商环境持续提升。此外,对标先进典型促提升。借鉴上海、香港、新加坡等国家和地区的具体经验做法和新观念新思路,切实转变观念,坚持流程再造,在对标对表

营商环境就是生产力。作为国家级新区、自贸试验区、粤港澳全面合作示范区和承载门户枢纽功能的广州城市副中心,南沙一直以来坚持对标世界银行营商环境指标体系,持续不断优化营商环境,取得一系列可喜的成果。

4月21日,中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新片区片区营商环境新闻发布会召开,南沙发布营商环境建设新成果、全面深化营商环境改革2021年工作要点、“交地即开工”4.0版方案、打造“信即办”极速审批新模式等创新性、引领性改革经验……南沙正努力打造成为国际一流、具有全球竞争力的营商环境高地。



新闻发布会现场

推出一批富有南沙特色改革任务

当天,南沙全面深化营商环境改革2021年工作要点正式发布。南沙区创新工作局局长刘家君介绍,此次结合南沙区营商环境改革三年行动计划,聚焦市场主体反映强烈的突出问题,对标国内外一流标准和最佳实践,突出南沙特色和差异化探索,梳理了改革工作要点,涵盖港澳规则衔接、企业全生命周期管理服务、政务环境、法治环境、实施保障5大领域60项改革举措,全面推动营商环境改革取得新突破,打造营商环境改革“南沙样本”。

南沙以港澳规则相互衔接示范基

率先推行柔性执法包容审慎监管制度

云从科技集团股份有限公司是一家人脸识别技术及产品提供商,随着研发技术的投入,在推广跨境追踪技术项目的市场验证关键期,云从科技出现了资金上的小缺口,资金回笼速度跟不上企业的投入。

在了解了企业的实际诉求后,税务部门及时派人协助企业确定是否符合留抵退税条件,同时向上级税务机关及财政部门报告,加速审批流转至退税工作环节,在征期内退还留抵税款300多万元。

据了解,该局通过组建专业团队对符合增值税留抵退税资格的企业提前预审,在纳税人申请前及时开展政策和申报辅导等前置服务的基础上,对申请增值税留抵退税的企业实施分类处置,缩短退税审批时间达60%以上,成功对接了世界银行营商环境对留抵退税时效性硬性指标的高要求,助力企业复工复产、转型升级。举措推出至今,全区共为168户企业退还增值税留抵税额18.69亿元,助力自贸区企业充分、快速享受税收改革红利,形成支持企业扩大投资、升级技术装备、快速复工复产的强大动能。

此外,还推出了出口退税3天办结、增值税一般退税1天办结等快速退税服务。服务推出以来,全区企业享受到“一天退税”高效服务累计超9亿元,出口退税额累计超48亿元。

如何保证营商环境具有持续优化生命力?4月15日,南沙区在全省率先以区政府行政规范性文件的形式印发《广州市南沙区关于推行行政机关柔性执法包容审慎监管的实施意见》,全面推行有温度的行政监管新模式。

《实施意见》创设性提出,行政监管部门可以根据实际情形,单独或综合采取行政辅导、行政诫勉、行政通报等七种非强制性方式实施柔性执法,监督和引导市场主体依法经营,自觉履行法律义务、自行纠正违法失信行为。

“包容审慎”“容错纠错”的法治思维在支持行政监管部门依法行政、处罚违法行为的同时,充分尊重和依法保障正常的企业发展经营,倡导克制、理性的执法监管理念,防止过度宽打宽罚,最大限度避免和减少办案对企业正常经营活动带来的影响。”《实施意见》的起草部门南沙区司法局相关负责人介绍。

“交地即开工”迈入4.0时代

服务效能,持续释放改革红利。

不仅如此,南沙还积极探索“信用承诺简化审批”新型管理与服务模式,创新构建“信即办”审批服务体系,打造“信即办”极速审批新模式等创新方式,这大大提升南沙即办率,尤其是行政许可事项,即办率达82.1%,承诺办理时限比法定办理时限压缩了95%以上,线下办理的跑动次数减少超七成,有效降低企业群众办事成本。

“快”是企业落户南沙最为直接的感受,不仅办证快,“获得电力”同样很快。为进一步减少办电环节、压缩办电时长、降低办电成本,提升

用户办电体验,南沙供电局提供4类自有电子渠道、5类政务服务渠道,上线40类107项互联网业务功能,实现用电报装100%线上办理。在电子渠道实时调用电子证照,创新应用电子签章,客户无需携带实体证照,即可实现“零证”办电、“刷脸”签约。此外,作为粤港澳大湾区地理几何中心,南沙还创新性建立“南沙政务港澳服务中心”,率先录用港澳籍员工,组建港澳特色政务专班,以“港澳专员+内地专员”结对子形式,为港澳企业、机构及人才提供“一对一”一站式政务服务。

4月21日,南沙区政务服务数据管理局向位于广州南沙综合保税区某公司发出了第一张“交地即开工”4.0施工许可证。

“交地即开工”4.0方案是南沙在全面巩固近年来工程建设项目审批改革成效,特别是在全国率先实现“交地即开工”的基础上,对标对表世界银行营商环境评价“办理建筑许可”专项指标体系出的新招。

南沙区政务服务数据管理局局长徐燎原表示,本次改革共推出了“三推一优”(推行豁免审批、推行“四证”联办、推进“承诺即批”、优化标段管理)4项改革举措,进一步提升审批